

Protokoll Nr. 1/2016

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Wester-Ohrstedt am Donnerstag, dem 24. März 2016, 19:30 Uhr in Wester-Ohrstedt, Gastwirtschaft Westerkrug

Anwesend:

Mitglieder: Bgm. Wolfgang Rudolph
GV Helmut Carstensen
GV Sven Caspersen
GV Gunnar Friedrichsen
GV Christina Nielsen
GV Erich Opitz
GV Arne Paulsen
GV Heike Rieckenberg-Möller
GV Lars Voigt

Amtsverw. Viöl: LVB Gerd Carstensen, zugleich als Protokollführer

Es fehlen: GV Harald Barnick
GV Frauke Carstensen

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung des Protokolls Nr. 4/2015 vom 7. Dezember 2015
4. Bericht des Bürgermeisters über Gemeindeangelegenheiten und aus den Gremien
5. Verschiedenes
6. Personalangelegenheiten
7. Grundstücksangelegenheiten

Zu Pkt. 1 der TO:

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Um 19:30 eröffnet Bgm. Rudolph die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Seine besonderen Grüße gelten 2 Zuhörern sowie LVB Gerd Carstensen, der zugleich zum Protokollführer bestellt. Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen, Einwände werden nicht erhoben. Bgm. Rudolph stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Auf Antrag wird beschlossen, die TOP 6 – Personalangelegenheiten - und 7 Grundstücksangelegenheiten - aus Datenschutzgründen nicht öffentlich zu beraten.

Zu Pkt. 2 der TO:

Einwohnerfragestunde

2.1 **Windpark**

Ein Zuhörer bittet um Informationen zum Projekt „Windkraftanlagen in Wester-Ohrstedt“ und finanzielle Auswirkungen auf die Bürger in Wester-Ohrstedt. Bgm. Rudolph berichtet über die geplante Zusammenarbeit mit dem Windpark ADLERHORST, Ahrenviöl und verweist auf die Informationen in der Einwohnerversammlung vom 8. September 2015 bzw. in der GV Wester-Ohrstedt vom 22. Oktober 2015. Der Zuhörer beauftragt die GV, sich engagiert für den Erhalt der kommunalen Infrastruktur ohne eine Kostenbeteiligung für den Bürger einzusetzen.

2.2 **Wendehammer Süderacker / Müllfahrzeuge**

Ein Zuhörer weist darauf hin, dass die Müllfahrzeuge oftmals rückwärts in den Wendehammer Süderacker einfahren weil ein Durchfahren durch parkende Fahrzeuge nicht möglich ist. Bgm. Rudolph wird die Verursacher ansprechen.

2.3 **Schächte Oberflächenentwässerung**

Ein Zuhörer bittet um Überprüfung der Schächte für die Oberflächenentwässerung weil viele Randvoll mit Sand sind. Der Zuhörer befürchtet Auswirkungen auf die Kalkulation der Abwassergebühren.

Zu Pkt. 3 der TO:

Genehmigung des Protokolls Nr. 4/2015 vom 7. Dezember 2015

Das Protokoll Nr. 4/2015 vom 7. Dezember 2015 liegt allen GV vor. Das Protokoll wird bei TOP 8.2 – Bürgerwindpark Wester-Ohrstedt in Zeile 1 geändert. Anstelle der Ortsbezeichnung Oster-Ohrstedt ist richtig die Ortsbezeichnung Soholm. Im Anschluss wird das Protokoll mit der redaktionellen Änderung einstimmig genehmigt und unterzeichnet.

Zu Pkt. 4 der TO:

Bericht des Bürgermeisters über Gemeindeangelegenheiten und aus den Gremien

4.1 **Bürgermeister**

Bgm. Rudolph informiert über folgende Termine:

10.12.15	Ehepaar Wacker, Westerholz, Goldene Hochzeit
18.12.15	Gemeindearbeiter Rainer Clausen, Kranken- und Geburtstagsbesuch
18.12.15	Interessengemeinschaft Bürgerwindpark Wester-Ohrstedt, Gespräch mit Steuerberater Hans-Dieter Hansen, Viöl
12.01.16	Kreis NF, Besprechung Bauplanung
13.01.16	Christian Carstensen, 80. Geburtstag
16.01.16	FF Wester-Ohrstedt, Jahreshauptversammlung
06.02.16	FF Wester-Ohrstedt, Feuerwehrball in Immenstedt
07.02.16	Bundeswehr und Stadt Husum, Neujahrsempfang

09.02.16	Kreis NF, Kommunale Verwaltungsleiterrunde
11.02.16	Kindergartenbeirat
17.02.16	Interessengemeinschaft Bürgerwindpark Wester-Ohrstedt, Vorstandssitzung
24.02.16	Interessengemeinschaft Bürgerwindpark Wester-Ohrstedt, Vorstandssitzung
27.02.16	Schulstandort Ohrstedt, Veranstaltung „Zeitreise“
07.03.16	Amt Viöl, Infoveranstaltung Breitbandplanung
08.03.16	SZ Ohrstedt, Jahreshauptversammlung; neuer 1. Vorsitzender: Christoph Schulte-Südhoff
09.03.16	Interessengemeinschaft Bürgerwindpark Wester-Ohrstedt, Vorstandssitzung
10.03.16	Amt Viöl, Sitzung HFA
12.03.16	Hans Kersten, 85. Geburtstag
16.03.16	Jugendbetreuung, Treffen mit Ines Opitz und Manfred Hansen
19.03.16	Aktion Saubere Gemeinde; leider nur geringe öffentliche Beteiligung
22.03.16	Karl-Ludwig Jacobsen, 80. Geburtstag

4.2 Gremien

Schulverband Viöl

GV Christina Nielsen informiert über die Fragebogenaktion zum Thema Betreuung. Aus der vorläufigen Auswertung wird deutlich, dass im Ohrstedter Raum ein erhöhter Bedarf besteht, darunter auch für die Ferienzeiten. Klärungsbedarf besteht insbesondere zu den Fragen Trägerschaft und Räumlichkeiten. Die Arbeitsgruppe wird bis zu den Sommerferien Antworten finden.

Kindergartenbeirat

GV Christina Nielsen informiert über die Sitzung des Kindergartenbeirates vom 11. Februar 2016. Dort wurde der Doppelhaushalt 2016/17 besprochen. Heute werden im Kindergarten 53 Kinder betreut (Wester-Ohrstedt: 30, Oster-Ohrstedt: 14, Treia: 3, Ahrenviöl: 2, Ahrenviölfeld: 1, Immenstedt: 1, Mildstedt: 1, Wittbek: 1). Auch die Krippe ist mit 14 Kindern voll belegt. Es existiert eine Bewerberliste mit 15 Kindern aus Wester- und Oster-Ohrstedt. Im Einvernehmen mit den Eltern wird im Kindergartengebäude eine Notgruppe eingerichtet, sodass alle Wünsche der Eltern erfüllt werden können.

Fazit: Zusätzliche Personalkosten. Zur Finanzierung ist angedacht, die Elternbeiträge anzuheben um durchschnittlich 5 € bzw. bei der Krippe um 10 € monatlich. Ein weiteres finanzielles Problem sind die rückständigen Elternbeiträge. In diesem Zusammenhang erläutert GV Heike Rieckenberg-Möller ihr Angebot, Eltern bei der Beantragung von Fördermitteln zu unterstützen. LVB Gerd Carstensen regt unter Hinweis auf die prekäre finanzielle Situation der Gemeinde Wester-Ohrstedt an, die Elternbeiträge stärker zu erhöhen und zum Vergleich die Elternbeiträge der umliegenden Kindergärten heranzuziehen. Der Kindergartenbeirat wird in einer weiteren Sitzung vor den Sommerferien über die weiteren Schritte beraten.

Arbeitskreis Bau und Wege

GV Arne Paulsen informiert über verschiedene Arbeiten an Banketten und Gräben (u. a. Buschröh, Wittbeker Weg). Wegen der anhaltend schlechten Witte-

rung konnten die Arbeiten an der Hütte auf dem Bolzplatz noch nicht durchgeführt werden.

Arbeitskreis Jugend, Kultur und Sport

GV Gunnar Friedrichsen informiert über die Arbeiten am Veranstaltungskalender 2016 sowie die vorbereitenden Arbeiten für das Dorffest am 23. Juli. Zum Helfertreffen (26.04.16) lädt er die GV in den Markttreff Wester-Ohrstedt ein.

Wirtschafts- und Tourismusverein Viöl-Land (WTV)

GV Arne Paulsen informiert über die Mitgliederversammlung des WTV am 17. März in Löwenstedt. Durch die gute Bettenbelegung konnten erhöhte Provisionszahlungen erwirtschaftet werden (Provisionseinnahmen: 13.397 € /Steigerung um 4.000 €). Herausragendes Ergebnis war die Verleihung des ADAC Tourismuspreises an die Gebietsgemeinschaft „Grünes Binnenland“ für ihr Projekt „Wissen, bei wem man wach wird“. Das Projekt besteht aus 50 Kurzvideos auf denen die Vermieter von Unterkünften protegiert werden u. a. auch aus dem Bereich Viöl-Land.

WTV Vorsitzender Dieter Petersen hat angekündigt, 2017 den Vorsitz abzugeben. Da auch der Vorsitz des HGV Viöl in K ürze vakant ist, strebt Bgm. Jensen, Viöl eine gemeinsame Lösung an.

Zu Pkt. 5 der TO:

Verschiedenes

5.1 Asylbewerber

Bgm. Rudolph informiert über das unentgeltliche Praktikum des Asylbewerbers Tihi Stojmirov, Hauptstraße 42. Aus der Bevölkerung gibt es viele positive Resonanzen. Ob über die Zeit des Praktikums ein weiterer Verbleib möglich ist, ist heute unsicher.

5.2 Markttreff Wester-Ohrstedt / Beete

Bgm. Rudolph informiert über die Absicht, die Beete beim Markttreff neu zu gestalten. Die Verantwortlichen Norbert Hansen und Michael Mäurer bitten um Unterstützung.

5.3 Bahnhaltelpunkt Ohrstedt-Bahnhof

Auf Nachfrage berichtet Bgm. Rudolph über das gemeinsame Schreiben der Gemeinden Wester-Ohrstedt, Ostenfeld, Oster-Ohrstedt und Wittbek an das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie, Kiel sowie an die Landesweite Verkehrsservicegesellschaft, Kiel mit der Bitte um Einrichtung einer gemeinsamen Bedarfshaltestelle der DB-Regio. Das Antragsschreiben ist u. a. als Reaktion auf Wünsche der Bundeswehr entwickelt worden. Das Wirtschaftsministerium hat in einem Antwortschreiben vom 14. Dezember 2015 mitgeteilt, dass „... die Fahrzeit des RE 74 zwischen Husum und Rendsburg leider keine weiteren Haltepunkte... erlaubt. Es gibt jedoch erste Überlegungen des Nahverkehrsverbundes Schleswig-Holstein (NAH.SH), die Strecke Husum-Jübek, die derzeit nur mit 80 Km/h befahren werden kann, längerfristig zu beschleunigen, woraus sich fahrtechnisch neue Möglichkeiten (z. B. auch für einen zusätzlichen Halt) ergeben könnten.“

Die Öffentlichkeit der Sitzung wird aufgehoben.

Zu Pkt. 6 der TO:

Personalangelegenheiten

Zu Pkt. 7 der TO:

Grundstücksangelegenheiten

Die Öffentlichkeit der Sitzung wird aufgehoben. Da Zuhörer nicht erscheinen, erübrigt sich eine Bekanntgabe der nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse.

Mit einem Dank für die aktive Beteiligung schließt Bgm. Rudolph um 22:30 Uhr die Sitzung und wünscht einen guten Heimweg.

Der Vorsitzende

Der Protokollführer

Bgm. Wolfgang Rudolph

LVB Gerd Carstensen